戚道昌:保洁家园先"保洁"心

他恪守做人本分,坚持做力所能及的好事

文/片 本报记者 王帅

捡巨款,不动心,保洁工人戚道昌一夜之间在威海家喻户晓。记者从他周围的人了解到,踏实、实在的戚道昌早已是"圈"里的名人,他也"偷偷"做了不少热心事。

弯腰捡拾帮了不少"马大哈"

11日上午,记者见到戚道 昌时,他穿着物业的黄马甲,拿 着扫帚扫地,扫帚在他手里像 一个魔杖一般,每到一处都是 干净的。听说要采访,他脱掉工 作装,里面衣服右侧腋窝处裂 开的一道十多厘米的口子十分 显眼。

回忆2012年捡钱的事情, 戚道昌印象最深的就是失主惊 喜的眼神。"对于农民工来说, 如果这9万5千块钱丢了,就像 挖心里的肉一样。"对于工资仅 千余元、平日经常捡废品补贴 家用的戚道昌来说,这些钱同 样是大数目。

很多人都是在戚道昌捡到 9.5万元之后才认识他,其实他 在公司和小区早已很有名气。 工作单位威海太和物业公司的 负责人宫先生介绍,戚道昌是 老员工,每次都是最早到工作 岗位,脏活累活都是他挑头干, 在负责的保洁区域里,他从未 让居民和公司挑出毛病,"公司 和小区的人都认识他。"

公司里有个失物招领记录 本,里面记录着每个员工上交 的失物。由于很多记录本已没 有存档,公司负责人于女士回 忆道,上面有很多戚道昌的名字,他捡的物品也大小贵重不一,有现金、钱包、手机、身份证、银行卡、钥匙等,很多"马大哈"失主来领取时都很感谢戚道昌。

看到地上的钱包或现金,戚道昌最初也有过占为己有的小私心,但心里的善良最终战胜了一切,"不是我的钱,我不要。"在生活和工作中,他也践行着这句话。同事张保明说,戚道昌给别人留下的印象就是"朴实,老实","对于他拾金不昧的行为,我们一点都不意外。"



▲一把扫帚、一辆小车,就是戚道昌的工作伙伴。

先进事迹赢得不少小"粉丝"

戚道昌一夜之间成了公众 人物,媒体,慰问人群也纷至沓来,戚道昌有些不适应,"我只 是干了件普通事,为啥会有这 么多人关注我。"他一遍又一遍 地叙述捡钱的经过,但不明白 电视和报纸为何对他这个平凡 人做的平凡事屡次报道。

直到有一天,几名小学生 跑到他家里,才让戚道昌转变 了想法。去年,塔山小学的几名 小学生由梦海社区工作人员引 领着,来到戚道昌家里。孩子 有一七嘴八舌地询问,并拿着 一七嘴八舌地说录。当被孩子 们问起"为啥不留着那些钱"时,戚道昌解释,"不是家都 一个我,怎么能要呢?大家和这是人的道'拾金不昧',这是人听完了, 一个孩子又问道,"那我捡到东 一个孩子又问道,"那我捡到大 一个孩子又问道,"那我捡到表现吧?"之后,这个孩子讲述 了捡钱经过,得到了在场所 有人的称赞,其他孩子也表 示要学习这样的品德。

原来,这种精神是可以传递的。戚道昌忽然明白过来,自己的经历可以影响其他人。于是,每次媒体的采访,学校的邀请,他都当做一次爱心的传递在讲述着自己的事。

现在,他的粉丝有很多,不 少学生和家长联系社区,都想 见见这个憨厚的保洁工人。

"我的偶像是殷树山"

在戚道昌心里,拾金不昧是小事,"跳海救人、火灾救火的才是大事。"看到有人因救人奉献了自己的生命,他被感动的流下泪水。

正因为自己做的是普通事,他始终以平和的心态过自己的生活。 在他的努力下,现在家里的生活条件好转些。

现在,有很多人成为了他的粉丝,但说到偶像,戚道昌有自己尊敬的人,那就是殷树山老人。他说,年迈的殷树山,一直坚持无私奉

献,比很多年轻人都做的好,"创建书屋、资助贫困孩子、照顾孤寡老人等",他对殷树山的事迹如数家珍。

没有经济实力捐助别人,戚道 昌一直做着力所能及的事。梦海社 区主任胡桂华说,戚道昌和老伴杨 升华一直是社区的志愿者,每逢下 雪,区里都有他们扫雪的身影,谁 家需要帮手,他们总是热心帮忙, "他们一直在做力所能及的热心事 儿。"

为善举点赞

热心母女捐款帮张对对一家

本报3月13日讯(记者 冯琳) 本报曾以《一家4口 3人先后患糖尿病》为题,报道了乳山的张对对一家的不幸遭遇。3月13日,一对匿名母女将孩子的500元零花钱捐给张对对一家。

捐零花钱的女孩仅5岁,但在听妈妈讲述张对对一家的遭遇后,同意将自己积攒的压岁钱及零花钱捐出去。捐款母亲因为自己身体不太好,深知生病的痛苦,所以对于别人生病没钱治的遭遇非常同情。之前,她捐助过多位无钱治病的患者,由于自己经济条件有限,她每次无法捐助很多,但每次都尽自己的

努力帮助别人。平日,她还收留不少流 浪猫及流浪狗,喂养并照顾他们。

听说张对对一家的遭遇后,捐款母亲讲述给自己5岁的女儿听,没想到女儿小小年纪就已经懂得同情别人,母女二人达成一致,决定将女儿的压岁钱及零花钱共计500元捐助给张对对一家。她们希望社会上会有更多的人献出一份爱心。

张对对的父亲张夕虎在收到这对 母女的捐助后非常感动,他说无论捐款 多少,对他们一家人来说,都是很大的温 暖。

中年男子跳海寻短见 六旬老人紧跟其后救人

本报3月13日讯(记者 吕修全)

12日晚,高区一中年男子因家庭生活不幸而情绪低沉失落,一时想不开奔国际海水浴场欲跳海轻生。事发时,已年满60岁的老人张万金正在附近散步,其迅速冲下海中救出轻生男子。

12日晚7点30分左右,高区公安分局涝台边防派出所民警接到110指挥中心转来警情,一市民报警称在国际海水浴场东侧广场旁有一男子跳海,请求民警救援。民警在赶往现场的同时,市立二院急诊医护人员也接到120指挥中心的出车指令。

民警到场后,发现一名中年男子躺在岸边堤岸上,浑身湿透瑟瑟发抖。一名老年男子身上衣物也湿了大半,正在跺脚取暖。老年男子即报警人张万金,今年60岁。据他讲,事发时他在海边散步,发现有人正向海中快速走去。老人忙呼喊救命,并跑上该男子呼喊让他回来。但该男子并未理会,老人情急之下脱掉外套,裤子等,尾随赴海男子跑人

海中,并将该男子拉回岸上。

市立二院急诊医护人员到场后,迅速将溺水者抬上救护车进行保暖。张万金老人表示自己没有呛水,独自回家取暖了。救护车后将溺水男子送至市立医院急诊检查处置,经查,其部分擦伤外,身体无大碍。

13日上午,记者从市立医院急诊中心了解到,该溺水男子在当日早些时候离开急诊观察室,其并没有和急诊医护人员打招呼,"应该是离院了"。救人的张万金是黑龙江省青冈县人,来威数年,他一直和儿子一家住在海水浴场附近,平日里受雇于环卫部门做环卫工

(市民栾先生获线索费50元)

